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ВСТУП 

Звітну науково-практичну конференцію проведено 11 лютого 2021 року на базі Інституту 

інформаційних технологій і засобів навчання Національної академії педагогічних наук України. 

Збірник містить матеріали виступів учасників науково-практичної конференції і стане в 

пригоді науковим і науково-педагогічним працівникам, керівниками наукових установ НАПН 

України, аспірантам, студентам закладів вищої освіти та всім, хто цікавиться використанням 

ІКТ у науковій і науково-педагогічній діяльності. 

Мета конференції: обмін досвідом і обговорення питань інформаційно-комунікаційних 

технологій в освіті, а саме: дослідження теоретико-методичних і психолого-педагогічних проблем 

інформатизації освіти і науки; обґрунтування методологічних засад відкритої освіти; дослідження 

інформаційно-освітніх інновацій і розроблення методик їх впровадження в освітньо-наукову 

практику; розроблення технологій створення відкритих навчальних середовищ у закладах освіти; 

розроблення та науково-методичний супровід впровадження відкритих освітньо-наукових 

інформаційних систем, Інтернет орієнтованих баз даних; дослідження ефективності та 

безпечності використання комп’ютерно орієнтованих засобів навчальної, наукової й 

управлінської діяльності. 

На конференції працювало 2 секції: 

СЕКЦІЯ 1. Відкриті науково-освітні системи та комп’ютерно орієнтовані засоби 

навчання. 

СЕКЦІЯ 2. Хмаро орієнтовані середовища та компаративістика інформаційно-освітніх 

інновацій. 

Тематика представлених доповідей свідчить про актуальність розроблення науково-

методичного забезпечення та пошуку шляхів упровадження ІКТ у систему освіти на всіх її рівнях 

та проведення наукових досліджень. 

Координатор конференції 

Соколюк Олександра 
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МОДЕЛЬ ПЕДАГОГІЧНОЇ СИСТЕМИ ХМАРО-ОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАЛЬНОГО 

СЕРЕДОВИЩА, ЯКА ПОБУДОВАНА НА БАЗІ СТРУКТУРИ ФУНКЦІОНАЛЬНОЇ 

СИСТЕМИ П.К. АНОХІНА 

 

Впровадження хмарних технологій у навчальний процес формує нову реальність. 

Використання хмарних сервісів для організації різних форм комунікації викладача і студента, 

презентації навчального контенту у різних форматах для виразного донесення змісту 

предмету, що вивчається, дозволяє формувати динамічне віртуальне навчальне середовище. 

Індексований навчальний е-контент та гнучкі сервіси керування інтерфейсом взаємодії 

студента з е-системою навчання дозволяє поставити завдання створення систем, які 

налаштовуються на поточний рівень знань студента та його психологічні особливості. Проте 

відсутність формалізованої моделі педагогічної системи не дозволяє ефективно вирішувати 

завдання створення адаптивних е-leaning систем. 

Мета: розробити формальну модель педагогічної системи, яка відображає динаміку 

навчального процесу, на базі структури функціональної системи П.К.Анохіна. 

Основна частина. Найбільш поширеніша модель п’яти компонентної ПС була 

запропонована Кузьміною Н.В.[1] у 80-90х роках минулого століття. ПС складалась з 

взаємопов’язаних функціональних компонентів, які відповідають на питання: хто навчає-

https://zakon.rada.gov.ua/
https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/
https://mon.gov.ua/storage/app/media/vishcha-osvita/
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викладач; кого навчають- учня (студента); з якою метою навчають – параметри кінцевої мети 

навчання; чому навчають – зміст навчання; як навчають – засоби педагогічної комунікації. 

Структурно-функціональний аналіз ПС сформував теоретичний базис для розвитку 

досліджень з технологій навчання. В роботах Бикова В.Ю. [2,3] проводиться стратифікація ПС 

на дві компоненти, а саме: інтелектуальна складова – 1 рівень та навчальне середовище -2 

рівень. Аналіз та формалізація поняття навчальне середовище (НС) дозволило розробити 

методологію формування НС відповідно від освітніх цілей та засобів навчання, в тому числі 

інформаційно-комунікативних технологій. Особливості розглянутих моделей було 

представлено ПС у двовимірному просторі.  

Перехід до тривимірної моделі ПС [4] дозволяє розглядати стан основного діючого 

компонента ПС, який під впливом інших підсистем ПС змінює свій стан та може переходити 

на наступний організаційний рівень.  

По запиту учасника педагогічного процесу “Л” = {викладач, студент, група} до отримання 

структурованих засобів навчання (ЗН) формується подія у місці (аудиторії) “А” = {лекційна 

аудиторія, аудиторія для практичних або лабораторних занять, клініка, операційна, палата 

хворого, тощо} за формою організаційною формою проведення занять:  

Оi()= {лекція, семінарське, практичне або лабораторне заняття, 

практика, консультація, самостійна робота, тощо} 

При проектуванні навчального процесу, застосовуючи метод ієрархічної декомпозиції до 

організаційної одиниці (Оi(Сn)) на базі запропонованої моделі ПС, можемо спроектувати 

навчальний план для спеціальності, навчального курсу з предмету (Пр), модуль, тему, форму 

організації навчання Оi()  (ФОН), етап ФОН, педагогічну дію або подію.  

При організації навчального процесу у хмаро орієнтованому середовищі, на рівні етапу ФОН 

з'являється поняття «сеанс роботи студента з електронними засобами навчання» (е-ЗН).  

Студент (Сn) приймає участь у сеансі роботи з електронними засобами навчання Oi(Cn) в 

середовищі з множини ФОН, отримає знання та переходить у стан Cn+1. Далі через “сценарій” 

(календарний план, план заняття, тощо) повертається до вузла Сn, в той же час до вузла Oi() 

завантажується нове середовище та програма навчання Oi+1() з вузла ЗН. 

Аналіз педагогічної системи, побудованої на модульній моделі організації навчального 

процесу, дозволяє виявити в її структурі і методах основні елементи функціональної системи 

П.К.Анохіна [5, 6]. Застосування моделі функціональної системи дозволяє здійснити 

формалізацію процесу навчання і розробити адаптивну систему «викладач-ХОНС-студент», 

яка дозволяє здійснити об’єднання цільових, дидактичних, змістових, процесуальних, 

виконавчих, особистісних компонентів модуля програми навчальної дисципліни. Так, за 

визначенням [7], концепція ФС організму представляє собою динамічні, саморегульовані 

організації, всі складові компоненти яких взаємодіють і забезпечують досягнення корисних 

для організму результатів. Судаков К.В. в роботі [8] показав, що системи на різних рівнях 

організації матерії, можна розглядати як функціональні системи, які ізоморфні за структурою. 

Вони мають однакову архітектоніку і залучають однакові для всіх систем периферійні та 

центральні вузлові механізми:  

 корисний пристосувальний результат, який виступає у якості базової мети і виконує 

системо формуючу функцію; 

 рецептори результату, які визначають досягнення ФС мети своєї діяльності; 

 зворотну аферентацію, яка надходить від рецепторів результату до центральних 

формувань функціональної системи; 

 центральну архітектоніку для побудови якої залучаються інші системи або 

підсистеми, які мають необхідні функції; 
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 виконавчі компоненти, які забезпечують досягнення мети функціонування системи у 

разі цілеспрямованої поведінки у зовнішньому просторі і часі з використанням 

внутрішніх і зовнішніх ресурсів. 

Рис.1. Динамічна модель педагогічної системи хмаро-орієнтованого навчального 

середовища, яка побудована за структурою функціональної системи П.К.Анохіна. 

Реалізація ергодичної адаптивної системи «викладач- ХОНС -студент» дозволяє 

організувати процес навчання, який динамічно настроюється, в залежності від особистих 

можливостей особи, що навчається, і максимально ефективно використовує наявні 

інформаційні, програмні, технічні ресурси. У функціональній системі, що реалізовує мету 

навчання (ФСН) можна виділити базові (структурні) і динамічні компоненти. На рис. 1 

показана схема педагогічної системи хмаро-орієнтованого навчального середовища навчання, 

яка побудована на основі принципів функціональної системи.  

Розглянемо компоненти ХОНС в термінах ФС. До складу базових компонентів входять: 

 виконавчі підсистеми ФСН – представлені технологічним компонентом ПС, в якості 

набору необхідних хмарних сервісів з відповідним доступом до «Змісту навчання» 

представленого е-контентом та репозиторієм навчальних елементів; 

 пам'ять ФСН, під якою розуміємо мету навчання і сценарії її реалізації для 

конкретної людини, профіль студента та викладача АСУ ВЗО, протоколи роботи студента 

у ХОНС; 

 моделі поведінки – «Методики навчання» - представлені у якості сценаріїв навчання, 

що реалізовують мету навчання програмними хмарними сервісами з використанням 

множині елементів електронного «Змісту навчання», що входять до складу ХОНС і 

впорядкованих за пріоритетом застосування; 

 ресурси ФСН – апаратні – ПК та мобільні пристрої (планшети та смартфони), 

програмні хмарні сервіси, інформаційні, час роботи з ХОНС; 

 програма дії - сценарій з набору стандартних сценаріїв або адаптований сценарій - 

результат роботи модуля аферентного синтезу і ухвалення рішення.  

Динамічні компоненти складаються з:  

 аферентного синтезу - аналіз мети конкретного сеансу навчання, протоколів 

попередніх сеансів роботи студента, формалізованого психологічного образу студента, 

сценаріїв досягнення мети, початкового рівня, що розглядається як область онтології 

навчальної дисципліни, наявних ресурсів для реалізації мети;  
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 параметру результату – еталонна модель знань студента в якості області онтології, 

яка представляє цілі навчання. 

Організаційна одиниця (Оi(Сn)) має п’ять основних станів -  планування, формування 

навчального середовища, виконання, аналізу та розформування. Характеристика станів: 

1. Стан планування [Аферентний синтез&Прийняття рішень]: викладач з групою 

супроводу хмаро-орієнтованого навчального середовища (ХОНС) формує прототип 

організаційної одиниці, яка буде розгортатися на ресурсах ХОНС, відповідно до 

навчальний цілей, відображених у робочій програмі дисципліни.  

2. Стан формування ХОНС [Еферентний синтез]: у ручному або автоматичному 

режимі відповідно до календарного плану або сценарію ОО відбувається формування 

ХОНС за розробленим або адаптованим прототипом. Результатом цієї операції є 

актуалізація структурованого ХОНС на базі інформаційних, методичних, програмних, 

технологічних та інших ресурсів для початку навчального процесу студентом.  

3. Стан виконання ОО [Програма поведінки&Цілеспрямована поведінка] – реалізація 

навчального процесу у ХОНС конкретним студентом або групою як результат 

інтерактивної взаємодії з інформаційними, методичними, програмними, технологічними та 

іншими ресурсами для досягнення цілі навчання. 

4. Стан аналізу результатів навчання [Параметри результату&Акцептор результату 

поведінки]: після закінчення сеансу роботи студента в ОО запускається процес обробки 

протоколів контроля знань студента, протоколів взаємодії з е-ресурсами ХОНС, передача 

даних до е-профілю студента (групи), формування критеріїв для переходу до наступного 

кроку (етапу) навчання відповідно до програми ( сценарію) навчання.  

5. Стан розформування хмаро-орієнтованого навчального середовища (ХОНС) 

організаційної одиниці (ОО): процес вивільнення електронних ресурсів, таких як 

віртуальні машини, сервіси, мережеві інтерфейси, пам’ять системи, процесори та інше, а 

також архівування поточних даних ХОНС ОО. 

Навчальна одиниця [2, 4] (НО) Lj(Oi()) забезпечує ОО змістом навчання. Формування її 

структури спирається на ціль (Цi) ЗНi відповідної Oi() та також має чотири аналогічних стана, 

а саме: стан планування ЗН, стан формування ЗН навчального середовища, стан виконання. В 

формуванні навчальної одиниці задіяні інші е-ресурси, які відображені у цільовій, 

методичний, змістовій та технологічній компоненті. Треба зазначити, що саме на рівні 

підсистеми формування засобів навчання реалізується значна частина алгоритму адаптації 

ХОНС до персональних особливостей студента. Характеристика станів: 

1. Стан планування: відбувається корегування цілі НО на основі результатів аналізу 

профіля студента. На базі цілі НО та психологічних особливостей студента проводиться 

реструктуризація зв’язків компонентів прототипу НО.  

2. Стан формування ЗН ХОНС: у персональному (груповому) хмарному просторі за 

адаптованим прототипом ЗН відбувається актуалізація програмного забезпечення, яке 

реалізує методики навчання, які підібрані до студента, змісту навчання у форматі 

(текстовому, аудіо-, візуальному, відео-форматі та ін.) адаптованому до психології 

сприйняття студента, сервіси подання навчальної інформації та інтерактивної взаємодії та 

ін. 

3. Стан виконання ЗН, як компонента процесу навчання, що реалізовано у відповідній 

ОО: у сформованому ХОНС запускається процес навчання студента, який побудовано на 

засобах інтерактивної взаємодії з е-ресурсами ХОНС, а також іншими учасниками 

навчального процесу. 

4. Стан архівування: після завершення студентом сесії ОО у ХОНС відбувається 

архівування адаптованого прототипу НО. 

Динамічна  модель педагогічної системи може бути використана для програмної реалізації 

хмарного сервісу на базі програмного процесора (автомата), який генерує специфікацію подій 

(організаційних одиниць педагогічної системи) у системі електронного навчання, що дозволяє 

сформувати хмаро орієнтоване середовище для реалізації індивідуальної траєкторії навчання. 
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Таким чином, така система дозволить адаптувати середовище до освітніх цілей студента на 

базі існуючих програм ВЗО. 

Висновок. Розробка та реалізація моделі ПС для е-дистанційної форми організації 

навчального процесу на базі структури функціональної системи П.К. Анохіна дозволяє 

перейти до наступного етапу розробки технології формування персонального хмаро-

орієнтованого навчального середовища організаційної одиниці навчального процесу 

спираючись на навчальну програму та особливості технічних засобів навчання студента.  

Перевага моделі ПС, що розглядається є її інваріантність, щодо організаційних форм 

навчання. Інваріантність структури ПС дає можливість проводити ієрархічну декомпозицію 

поточної системи в процесі навчання студента з метою формування, як навчальної одиниці 

(НО), так і організаційної одиниці (ОО).  НО може  формуватися динамічно, відповідно до 

рівня підготовки студента та його психологічних особливостей сприйняття інформації, тощо. 

Аналіз стану студента та сценарію навчання є критеріями, за якими студент може переходити 

до ОО вищого або нищого рівня ПС. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ІМЕРСИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА УРОКАХ 

ФІЗИКИ 

 

Життя в епоху цифровізації породжує зміни у всіх сферах суспільства, освіта  теж не є 

винятком. Сучасні технології дозволяють, не виходячи з дому, побувати в космосі чи на 

екскурсії, відвідати музей, зазирнути в мікросвіт, розглянути будову внутрішніх органів живих 

організмів, не наносячи їм шкоди та багато інших можливостей. 

Проблема використання імерсивних технологій в навчальному процесі закладу загальної 

середньої освіти є темою дослідження багатьох вітчизняних та зарубіжних науковців. Зокрема, 

С. Г. Литвинова у своїх працях описує методику використання технологій віртуального класу 

вчителем в організації індивідуального навчання учнів, І.В. Сальник у своїй монографії 

досліджує можливість гармонійного поєднання віртуального та реального під час реалізації 

навчального фізичного експерименту в старшій школі; А. Н. Петриця порушує питання 

співвідношення віртуального і реального в навчальному експерименті в процесі вивчення 
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